DS 1-2-8 corrigé

Exercice 1 :

1) Si le boulet de charbon émet une lumière presque blanche, c’est qu’il a une température très élevée.

2) Le passage de blanc à rouge clair puis à rouge foncé traduit le refroidissement du boulet de charbon : moins un corps est chaud moins il émet dans les petites longueurs d’onde.

3) Le spectre du boulet de charbon blanc est plus vif et est plus riche en radiations de petites longueurs d’onde (bleu, violet).

4) Le spectre est le résultat obtenu après décomposition (à travers un prisme ou un réseau) de la lumière émise par un corps.

Exercice 2 :

1) Schéma de la situation :


i : angle d’incidence sur le premier dioptre ;

r : angle de réfraction sur le premier dioptre ;

i’ : angle d’incidence sur le second dioptre ;

r’ : angle de réfraction sur le second dioptre.

2)  Calcul de l’angle de réfraction r :

D’après la loi de la réfraction appliquée au premier dioptre, on a 

n x sini = n’ x sinr soit sinr = n x sini/n’ = 0,63 soit r = 39°.

3) Détermination de l’angle d’incidence i’ sur le second dioptre :

D’après la propriété des angles alternes internes, on a i’ = r = 39°.

4) D’après la loi de la réfraction appliquée au second dioptre, on a

n’ x sini’ = n x sinr’ ce qui donne r’ = 70°.

On peut ainsi dire que les rayons du faisceau de lumière laser arrivant sur la vitre sont parallèles aux rayons émergeants de celle-ci : leur direction est la même.

Exercice 3 :

1) Aspect du spectre A :

Trois raies colorées (rouge, verte et violette) sur fond noir.

B est le spectre d’absorption de l’élément ayant A comme spectre d’émission ; ainsi, sur fond du spectre (coloré) de la lumière blanche, il présentera trois raies noires aux mêmes longueurs d’onde que les raies d’émission du spectre A.

2) Le spectre D est un spectre de raies d’absorption : il présente des raies noires sur fond coloré ; les radiations manquantes ont été absorbées par les éléments constituants l’enveloppe externe de l’étoile.

3) En comparant les spectres, on peut en déduire que l’étoile contient l’élément qui a comme spectre le spectre A (les raies correspondent).

Exercice 4 :

1) La formule C3H8 signifie que le propane est constitué de 3 atomes de carbone et de 8 atomes d’hydrogène.                                               H H H

2) la formule développée de cette molécule est H-C-C-C-H

                                                                                H H H

3) M(C) = 12 g.mol-1 signifie que la masse d’une mole d’atomes de carbone est 12 g.

4) La masse molaire moléculaire du propane est M = m/n = 220/5 = 44 g.mol-1. Où m est la masse de propane correspondant à la quantité de matière n de propane.

5) La masse m’ de propane correspondant à la quantité de matière n’ = 2,4 mol de propane est m’ = n’ x M = 2,4 x 44 = 1,1.102 g. 

6) Le volume V correspondant est V = n’ x Vm = 2,4 x 24 = 58 L. Avec Vm le volume molaire des gaz.

Exercice 5 :

1) Le soluté est le glucose qu’on dissout dans le solvant qui est l’eau.

2) La masse molaire moléculaire du glucose est :

M = 6 M(C) + 12 M(H) + 6 M(O) = 180 g.mol-1.

3) La quantité de matière n correspondant à m = 3,1 g de glucose est n = m/M = 1,7.10-2 mol.

4) La concentration molaire de la solution S0 de volume V = 0,1 L est :

C = n/V = 1,7.10-1 mol.L-1.

5) La concentration molaire de la solution S1 est C1 = C/10 = 1,7.10-2 mol.L-1.

Lors d’une dilution, la grandeur qui se conserve est la quantité de matière de soluté dissout : les deux solutions S0 et S1 contiennent la même quantité de matière n ; ainsi C x V0 = C1 x V1 avec V0 le volume de S0 à prélever et V1 le volume final de la solution S1.

On a donc V0 = C1 x V1/C = 10 mL.

Pour préparer S1, on prélève 10 mL de S0 avec une pipette jaugée de 10 mL qu’on introduit dans une fiole jaugée de 100 mL puis on complète avec de l’eau distillée jusqu’au trait de jauge.

Exercice 6 :

1) Le vin titre à 11,2°, il y a donc 11,2 mL d’alcool pur dans 100 mL de ce vin ; une bouteille de 750 mL de ce vin contient donc un volume V = 750*11,2/100 = 84,0 mL = 8,40.10-2 L.

2) La masse correspondante d’alcool pur est m = (.V = 66,4 g.

3) La quantité de matière n d’alcool pur est donc : n = m/MC2H6O = 1,44 mol.

4) La concentration molaire en alcool est C = n/Vbouteille = 1,92 mol.L-1.

Exercice 7 :

1) 1 CH signifie que la solution fille est 100 fois moins concentrée que la solution mère (dilution au 1/100). La concentration d’une solution 1 CH est donc C1 = 1.10-2 mol.L-1.

Une solution 2 CH est diluée 100 fois par rapport à une solution 1 CH qui est elle-même diluée 100 fois par rapport à la solution mère ; une solution 2 CH est donc 100² = (10²)² = 104 fois moins concentrée que la solution mère : sa concentration est C2 = 1.10-4 mol.L-1.

De même, une solution 3 CH est 1003 = (10²)3 = 106 fois moins concentrée que la solution mère : sa concentration est C3 = 1.10-6 mol.L-1.

De même, une solution 12 CH est 10012 = (10²)12 = 1024 fois moins concentrée que la solution mère : sa concentration est C12 = 1.10-24 mol.L-1.

2) Dans 1 L de solution 2 CH, on a n2 = 1,0.10-4 mol de molécules actives soit un nombre 

N2 = n2 * NA = 6,0 1019 molécules actives.

Dans 1 L de solution 12 CH, on a n12 = 1,0.10-24 mol de molécules actives soit un nombre 

N12 = n12 * NA = 6,0 10-1 de molécules actives.

Dans 1 L de solution 12 CH, on a 0,6 molécules actives soit moins d’une molécule ; on peut donc dire, comme le texte l’indique, qu’entre la 11 CH et la 12 CH, il n’y a plus de molécule.
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